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N A G Y B R I T  A N N I  A  
A’ Kintstár-Kantzlerje így bíztatja a’ 

Parlamentet a’ háború’ ki nem-ütésével, 
a’ többek közt : ’Ámbár minden szabad 
ember örvend a’ győződelmen , mellyel 
a ’ konstitutziós szabadtság a’ Bourbonok’ 
és a’ Jesuitismus’ próbatételein nyert; 
éppen úgy ne felejisük-el azon meg
aláztatást, mely alatt Németország és sok 
más tartományok sóhajtoztak , midőn az 
idegenek’ fegyvereiazt iga alatt tartották. 
Pl lógják már a’ nemzetek igazítani tudni 
az ő ’ ügyök bajokat saját háztájékjaikban 
es igasságos panasszaikban : hanem, vaj
ha elébb minden igasságlalanságoi elfe
lejtenének , valamikorsaját földjüktől kell 
az idegeneket eltartóztatni. Sok nemze
tek nyilvános hajlandósága’ mellett, a 
mostani Frantziaországnak , bizonnyal 
nin-tsen hívebb szövetlségese Angliánál 
e mostani kormánya alatt: de, nints is 
neki rettentőbb ellensége a’ mostani An
gliánál, mihelyt az, a’ Napoleon’ mér
tékét veszi isinél l e l , ’s határszéleit más 
nemzetek függetlensége’ rovássára akar
ja kiterjeszisui.

A Morning- Herald : ” A’Brougham Lord 
beszéde, a hnmlzeliárja-törvényszék re
formálása lelett, igen foulos változást szer
zett a köz-vélekedésben , a’ Ministerium 
tartósságára-nézve- Tsak 2 vagy 5 naj1)- 1

pal is még ezelőtt, alig volt egy ember 
a Cityben, ki nem hitte vólua , hogy a’ 
Ministereknek fe kell íéjnnleniek. De »’ 
Kantzler-Lord’ nyilvános egyenes ma
gaviseleté a’ vissza-élésekben az ő saját 
Töt vényszékében, egy Isudálalos vál
tozást hozott-be. M i, egésszen úgy vé
lekedünk, hogy ha Brougham Ur nem 
leit volna ; a’ Minis-terek, nem állhatták, 
volna meg a’ köz-vélekedés özöne ellen, 
mely ő-eflenek oly’ díihösséggfl dagadt-lek 

F R A N  TZ  IAO R SZAG  
A’Journal du Commerce azt mondja:’' 

Egy Journal jelenti febr. 29-dikéroí , 
hogy a’ mi külső Minislel ünk , Aponyi 
Űrtől tudósít tatolt az A ustriaiak’ benyo
mulásokról a’ módenai Ugségbe. A Mes
sager is éjipen ezt mondja. A’ Gazette 
hozzá teszi , — Granville Lord ott volt 
a’ tanátskozáson, és Sebastian.! Lr azt 
mondotta volna , hogy Olaszországban , 
Austria’ országlószékének és hatalmának, 
bele-avatkozasa semmi módon nem ad
hat okot az ellen-mondásra a’ frantzia 
országlószék’ részéről. Mi, kéltségbe hoz
nék ezt az állítást; de a’ belé-avaikoz.is' 
léle bizonyosnak láltzik. — A Temps 
szerenl , azon gyökérértelmék , mellyck 
szerént a: Uaialm-ik dolgoztak , mégma- 
gvarázlatiak (fra-ntzi nyelven) égy  up 
iuuatskozo-jtrolokoiibau, Londonban, és
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nevezetesen azt mondják, hogy az 1815- 
dikei Kötések nem ísak a’ Fejedelmek 
között, hanem, nemzetek között is köt
tetlek, és Frantziaországnak szakadtsága, 
ban áll ugyan, azokat meg nem esmér- 
ni ; de akkor oszlán Európa’ minden nem
zeteivel ellenségeskedésbe fogja magát 
bonyolítani. — A’ Commerce azt mon- 
ja, hogy Dressen U r, a’ métzi Püspök, 
eltűnt a’ Megyéjéből. — Perpignanban 
egy tsoport nép meglámodta a’ Sernina- 
riumot , össze-Lort benne bútorokat, aj
tókat , ablakokat — mindent, kihordotta 
az udvarra bogjába ’s meggy újtotta ; mi
kor osztán, a’ nemzeti-gárda a’ tsendessé- 
get vissza állította. Az Érsek eladta lo
vait, szekereit, ’s pompás mulató-házát is.

A’ Constitutionnel febr. 27-dike alatt, 
ezt mondja: ’’bizonyítva mondják ma, 
hogy 5 vagy 6 száz Olasz és piemonti kiván
dorlóit, beütött ( Savoye-be ); és cnint- 
egy 2000 nemzeti-gárdát, a’ Savoje-al 
határos Deparlementekből, elvezetett ma
gával. — A’ National ezt írja: ’’ Égy 
lyoni Leve 1, febr. 24,-dikéről, jelenti, 
hogy az olasz kivándorlónak két oszlop
ban menlek-be Savoye-ba: eggyiket ve
zérli Governo (jen., a’ másikat Regis Gen. 
A ’ kivándorlotlak reményük nem-soká
ra Chambery-be-érkezésseket, a’ hol a’ 
Királytól oda kűldöttolasz várvéd, eggyet- 
érlésben van a’ Patriótákkal, és barát
ságban lessz velek. — Azon órában, mi
dőn az utolsó Kurír Cbamberyből el- 
indúlt, kiütött a’ felkelés, ’s az útlzá- 
kon verekedtek. — Egy lyoni, utóbbi,
27-dikei Levél is erőssí ti ezen beütést 
utolsó szavában; ámbár elébb azt mond
ja , hogy elszéledtek volna, az utánnok 
küldött franlzia dragonosok’ látására.

A’ Gazette , az o beurse-tudósílásában 
azt mondja: ” A’ MoniteurbeÜ tzikkely 
ellenére is, a’ Desaix Gén. betsapását 
Savoye-ba, egy sereg piemonti kiván-

dorlottakat, és jóforma számú parasz
tokat ’s nemzeti gárdákat vezérelve Gre
noble’ és Lyon’ vidékéről, a’ beurse-n 
bizonyosnak tartották. — A’ Temps je
lenti a’ maga’ bulletinjében, febr. 28- 
dikán, hogy a’ telegraph által tudják, a* 
£>ivoye-ban próbált rendetlenség lazzasz- 
tásának semmi vé-tét elét.

H um bold Ur megérkezett Parisba , és 
a’ legbékességesebb bizonyságokat hozta 
vólua a’ burkus udvar’ részéről. Morte- 
mart Hgnek pedig egy hivatali tudósí
tása megtzáfolja Muszkaország’ háborús 
plán urnát.

A ’ National mondja: ’’Égy más új- 
jabb katonaszedésről beszéllenek, melynek 
a’ száma 200,000 lenne, és egy 60,000 
embernek a’ piemonti határszélekre-kűl- 
deséről. — Febr. 2A-dikéről írják Punt 
Beauvoisinból, hogy egy 16,000 embernyi 
piemonti sereg Savoye-ba indúlna.

A’ Journal des Debats azt mondja: 
” A’ belé-nemavatkozás’ princípiuma vár 
most egy ujj és igazi munkaba-vételt. 
Egynéhány , az ő’ saját Slátussokból ki
tett Fejedelmek Olaszországban, segít
séget kértek az austriai orszáaúószéktől. 
Kőltsönos kötésekről, feltételekről, ki
szabott rész-katonaságról (contingens), 
mellyek a’ bélsi udvart lekötelezik ezen 
kívánságok’ teljesítésére ; és kéltségen kí
vül van, hogy katona-mozgás kezdődőn
él a’ lombárd-venetziai országban, mely 
Modena’, Párma’ és Romagna’ határszé
lei ellen van intézve. Jtt, tsak egy meg
határozás van Frantziaország’ részéről. 
Eggyetlenegy austriai regiment ezen Ha
talmak’ birtokai közzűl valamelyiken , a’ 
legnyilvánságosabb megsértése a’ belé- 
nemavalkozás’ princípiumának- Több van 
ebben valamivel, mint az egyenlőség 
vagy felsőbbség’ tsupa kérdésében; a' 
mi’ revolutionk’ egész jövendője fekszik 
abban. Gondoljuk-meg, hogy az, Isakaz
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ö-általa elosször kimondott’s azután más 
Hatalmaktól megesmért prineipium’fenn- 
tartásával élhet Európában. INem keres
te az, az erejét bírlok-nagj obbítasban 5 
hanem , más nemzetek’ függellensége-e- 
ránti tekintetében találta azt meg, Tsak 
egy hozzá-nyúlás is ezen tekintethez,— 
Erantziaorszag,veszedelemben forog, hogy 
Európa’ tekintetét és bizodalmát elveszti.

B E L G A O R S Z Á G  
Suriet de Ckokier Urat a’ belga nem

zeti Congress különös pompával á11 ítol
ta— be hivatalába , mint Belgaország Ile- 
gensét, harangszó és ágyúdörgések kö
zött. Két lovas hintóbán ment ő a’ pa
lotába polgár-gárda sorok között: de a’ 
kotsiját a’ Gén. Stáb’ számos Tisztei vet
ték körül; a’ tolongó nagy sokaság ö- 
röm-kiáltassal kiférte ötét. Öllözeteegy- 
szerii fekete köntös volt. A’ nagy szo
bába belépvén , az egész gyűlés felállolt, 
és örvendetes köszöntésre fakadt. A’ fe
jedelmiszék készen volt, karmasin-veres- 
bársonnal behúzva, mellyen aranybe
tűkkel a’ nemzeti választott mondás — 
Union fait la force — állott. Háta me
gélt állottak a’ 3. szinti nemzeti zászlók, 
lobogóra botsálva. A’ thronus’ jobbján 
állott Vanderlinden de Hoogvoorsf, mint 
Belgaország’ polgár-gárdájának Fővezé
re, az ö’ egész Gén. Stábjával 5 balról, a’ 
hadsereg’ számos Gén. Stábja , a’ töb
bek közt Vandermeeren , Goblet, Nypels, 
Chasteler Generálok, Rodenbach, ’sat. 
Óbesterek. A’ Ministerek, a’ Népköve- 
tek között voltak. Gerlache Úr bivta-meg 
a’ Regenst a Congress’ nevében, hogy a’ 
thronusba üljön; de ő azt gondolta hogy 
elébb esküjét tenné-!e. Ez megesvén , ki
kérte a’ Regens a’ Congresstöl, hogy ne
ki mint első kedvezést, engedné-meg az 
állva-szúllást r Meghajtja ere magát r és 
megillelődött hangon Beszédet tartott t  
méh ben különösön a’ haza’ fekvésén bo-
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tsátkozott-ki, kivált’ pedig , említette azt, 
hogy az ő’ eskiivése, melynél-fogva a’ 
nemzet’ függetlenségét fogja fenn-tai lám, 
szent fog maradni.— Ere, Gerlache Ur 
is tartott egy szép ellen-beszedet. Mind- 
a’ Két beszédet mindenfelől lár más hely-  
be-hagyás követte. Ara a’ Begens vissza 
menvén , a’ palota előtt a’ számtalan so
kaság ki akarta fognka’ lovát, hogy ha
za huzza kotsijában ; de ez az okos em
ber kiszállott abból , és egy melletle-ál- 
lótól — mivel’ esső volt— egy esernyőt 
kért, ’s haza gyalogolt. — A Congress, 
az ideigvaló országlószéknek , mely hi
vatalát azon nap’ letette , köszönetét szó
zatolt ; Gerlache Urat pedig, az ekkorig 
volt Al-Előlűlői, szinte eggyesült aka
rattal Elölülőnek tette: ki a' Gyűlést ára 
kérte, hogy még 8 vagy 10 nap ne o-  
szolnanak széjjel, hanem a’szorgos mun
kákén esnének által -  ki vált' a’ választó
törvényen.

N É M E T O R S Z Á G
A’ német Szöveltség’ hadi ereje, XI 

seregben , ebből áll : J. 11. él 111. sereg: 
Austria 94,822 ember; IV. V. "VI. ßur- 
kusor. 79,254; VII. Bajoror. 35.600; VIII. 
W ürtemb., Baden, Hessen-Darmstadt 50,- 
J 50;IX.Szászor.Választó-Hessen Vsaau 21 
718; idevaló még Luxemburg a Vártól 
2556; X. Hannov. Holstein-Lauenburg, 
Meklenb -  Schwerin és-Strelitz, Olden
burg, Lübeck T Bremen és Hamburg 2d, 
058; XI. A’ tartogatott gyalogság: Sach
sen-Weimar, Altenburg, Coburg-Go- 
tba, Meiningen, Anhalt-Dessau, Bern
burg és Köthen, Schwarzburg-Sonders- 
bausen és Rudolfstadt, Hohenzollern-Hec- 
hingen és Sigmaringen , Lichtenstein, 
W aldeek , Reusz, Scbaumburg-Lippe , 
Lippe-Detmold, Hessen-Homburg és (mé- 
nuli) Frankfurt 11,566 eggyütt azegész 
Szovettseg’ ereje =  505,484 ember.

F r a n k f f u r t  ( ménusi), mártz. 1.—
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A Status papirosok' veszteséget a szám
vetés’ napja’ kozelgetésekor , a’ sok egy- 
be-gyűlt híreknek tulajdonítják. Neve
zetes ezek között, az a’, még históriáson 
is nevezetes hír, hogy Sebastiani Minis
ter, a’ frantzia Alsókamarában, hivata
loson nyilatkoztatta vóna ki, hogy Fran- 
tzíaország, az olasz zenebona’ eligazítá
sát Austria’ belé-elegyedése állal, koránt
sem fogja úgy nézni, mint a' bele-nem- 
avatkozás’ princípiuma’ megsértését fegy
veres kézzel. Ezen mystiücatiók által há
gott a’ foljamat i — 2 pCentóval feljebb.

b u r k u s o r s z A g
A’ Stuttgarti Zeitungban e’ van Ber

linből : ” A ’ mint itt beszéllik , minden 
órán egy tsászári L kas fogna kijöhetni, 
mely áltál Lengyelország teljeseggyesíi- 
Jése Muszkaországgal, lenne kimondva, és 
Fiz annak egy tartománnyává formáitat- 
nek. A’ jan. 25-dikei Manifestumot úgy 
ítézik mint ezen rendszabás bevezetését. 
—- A’ mi felsőbb társaságainkban '(cerele) 
sokat beszélnek most egy Szövettség-Kö- 
íésrol , mely már a’ végéh-ez nagyon kö
rei járna , és fővégtárgya oda men ne
ki , a’ bétsi Congress-actákon és követ
kező Kötéseken fekvő systemata’ maga 
teljes erejében fenn-tartani. — A ja
vallat ahhoz a’ muszka udvartól került 
volna, de a’ bétsi és berlini udvarak már 
hozzá is állottak volna. Hihető a többi 
Hatalmakat is megkínálják ezen jótéte
mény szí vei lésére.

O L A SZ O R SZ Á G
•Egy neápolji Levél febr. 10-dikéről, 

n frantzia Nationalban , úgy beszéli, mint
ha ebben az országban mindjárt revo
lutio lenne, még-pedig gonoszabb mint 
akárhol. Szerentse, hogy a National 
mondja ; melynek ritkán sűl-el a’ jöven
dölése.

Midőn Benvenuli Kárdinált Bologná
ba fogva vitték és a' kotsiból kiszállott.

közelebb volt már ő a* halálhoz mint a.', 
élethez, ijjedtében. Az oda húllamlo nép
sokaság’ rikoltása , fütyülése, szidalma cs 
kő-hajgálása, olv’ dühös volt, hogy mé" 
azok is irtództak tolle, kik ezek k; zoll, 
voltak. Azon pillantalban tarlózlatoU-fel 
Grabinski Ger», egy állja n döfést, mely 
az ő’ életét fenyegette: midőn a’ soka
ság utánna tolakodott, az ajtóra állván 
Pio Sárii , kitakarta mejjét, ezt kiáltva: 
az a gyilkoló fúrja ezt keresztül, mely 
a Kárainál’ életére törekedik. Ez a’ bi- 
degvérüség beszolgált a’ dühös népre, és 
lassanként kilakarodtak.

R ó m a ,  febr. 24. — Fő-Hadnagy 
Lazzarini alatt álló 2000 hív katonaság, 
Civita-Caslellana-nál állanak , és a Ti
beris fontos hídját, Ponte felice, fog- 
lalták-el. Azinsurgensek Otricolinál van
nak, A’ város, tökélletesen tsendes. — Az 
egyházi tartományokban 4 felekezetim 
oszlanak a’ lázzadók : némellyek Köztár
saságot akarnak ; mások egy Olasz Ki
rályságot, Eugénnek egy fija alatt: har
madik egy toscanai párt; végre némellyek 
konslitutziós Pápát akarnak. Ezen sok
féle elementum zavarjához, kéttségkivül 
patientia kell.

Azt a’ képzetet, vagy inkább képtelen
séget Olaszországból egy országot formál
ni , itt, oly’ rábízólag veszA-be, hogy 
most elosször mindent tsak ideígóráig tesz
nek. Azért is várják n) ugtalanül Piemont 
hozzájok-allását. Egyéberánt, az itteni 
sajtó igen vigyázó; tsak a Papokat s 
Pápát nem kim ellik. — — — —
—• — —• — — A frantzia fele-
kezet esa' Franlziák, elkezdették máraz 
o tneslerkéléseket. A’ Németek , tsen- 
desen vannak lül a Pó-n.

Márlz. 3. — Római tudósítások -s/.e-
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rent, febr. 26—<3ikáról , egy a’ főváros' 
megtámodására rendelt felkelők’ 1000 
emberből álló 9erege Otricolinál állott, 
a’ hol az, szaporodást várna, bőgj osz- 
tán ( a ’ mint mondották, mártz. 12-di- 
ke-felé) útját tovább följtaná. Civila-Cas- 
tellanához nem messze, két kis Isata esett, 
melynek elsőjében a’ lázzadók egy pápai 
katonaság-szakaszt előztek a’ ponte te- 
lice-től ; de a’ másodikban, őket kerget
ték onnan el.

L E  XG Y E L  O 7? SZA G  
A’ legújjabb burkus Staats - Zeitung 

semmi tudósítást nem hoz V arsóból. A’ 
leipzigi Zeitungban az itt kővetkező Le
veleket olvashatni: ” Varsó , febr. 21.—  
A ’ Diebits lladmarsal’ merész plánuma 
nem ütött jól ki. A’ jobbjával alól, a’ 
bal szárnyával felől Varsón akart ő’ a’ 
Weichselen által-menni, a’ várost beke
ríteni , ’s közepével a’ lengyel sereget meg
verni éí győzödeletnmel Varsóba bemen
ni. Az ő’ bal-szárnyát kéttszer verte már 
meg a’ derék Uhlánusgenerál Dwernicki. 
Elösször Stoczek és Scerozyn között, a’ 
hol Geismar Generált verle-meg és 11 
ágyúját velte-el; és másodszor Koszenice- 
nél , a’ Ind ismét Kreutz Generált és 
W  ürlemberg Printzet verte-meg, ’s el
vett 5 ágyúját. Würlemberg []g. a’ tör
tént változásoknál, elkéredzctt a’ lengyel 
szolgálatból ; az ő ’ elebbi alattavaiója , 
Dwernicki Generál, űzi ölet ezen piüan- 
latban. Geismar Generál a’ sfoczecki vi- 
askodás előtt, Beszédet tartott katonái
hoz, azon jegyzéssel, hogy a’ tsala ne
kik nem nagy diadalmal szerezne; mint
hogy tsak rakásra fűzött újj katonákkal 
lenne dolgok. Még az ő’ saját fourgou- 
jál ( elcségtiijigájal) is elfogták , mely bői 
n’ mi’ Krakusy-nk, az ő’ borával , arak- 
jával ’s dohányával vidorílollák mago
kat. — A’ jobb szárnyat Skrzynecki Gén. 
kénszcrílclte hátrálásra. — A ’ Diebits

Badmarsal’ kellőközejjc, verekedik inár 
most Grochow-nál, V arsólioz fél mérfőld- 
nyire, Prága megett , liarinad-nap-ólta, 
és ha a’ lengyel katonaság megtámodja , 
vissza vonulnak az erdőbe. Hanem , ma 
vagy holnap’ egy meghatározó ütközet
nek kell történni. A lengyelek két lovas
zászlót vettek-el, íllyen írással: ’’ Meg
bizonyított vitésségért. ’’Most, a’ mi’ ta- 
natshazunkon lobognak azok. A 5 naj>’ 
lefoljtában, "000 embert vesztettek volna 
a’ Muszkák, a’ mieink 2000-el. A’ mi’ 
katonáink, merő vakbuzgóságból állanak. 
A’ Dybrowski’ nagyon szel etelt Macurek 
énekével “Lengyelország nem veszett-el 
valainíg mi élünk“ neki rohannak felszó
lított bajonéital az ellenségnek , mely se
hol-se’ akar megállani. Egész sereg meg
sebesített és fogoj Muszkát hoztak ide be. 
Tegnap’ kért Diebits fegyverszünetet 21 
órára, a’ halottak’ eltemettetése kedvéért.

A’ lengyed határszélről, febr 25. — 
Két napja már, hogy fűlj a’ tsata melyben 
a hadi d.tsősség, a’ sereg’ hatalma éskét- 
tségbe-esés egymással szembe-álloltak. A ’ 
lengyel hadsereg állott a’ Aowidworlol 
Prágáig terjedő térségen , mintegy 70,- 
000 ember, 1 ‘20 lovas-agyúval. A ’ Len
gyelek keveset lőttek, a'lovasság rá-ro- 
hant egy négy-szegCi tsajmtra , és széjjel 
verte azt , a lengyel tudósítások szerént ; 
a gyalogság pedig bajonéttal ment az el
lenségre. A’ Lengyelek’ elleni-állását ei- 
nyomhatallannak mondják; úgy hogy a’ 
muszka hadsereg, a’ lengyel tudósítások 
szerént, az erdőbe húzta volna vissza ma
gát; és 7000, sőt mások szerént J 0,000 
embert vesztett volna. Varsóban ollyan 
hír volt, hogy a’ muszka hadsereg vissza 
vonulna. Minden , fegy verviselhelő fel fi 
ömiik Radzimin-felé, Varsóhoz 1 mér- 
földnyire, a’ lengyel hadsereg’ bal szár
nyához, ho<;y a végszakaszló iitközet- 
ben részt vehessen.
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Ugyanonnan , febr. 26. — A’ Prága 
alatt esett rendkiv űlvaló dolgok-ólta, a ’ 
Lengyelek’ lelkesedése a’ legfelső fogra lé
pett. Minden Lengyel a’ IJérósok’ sorá
ban akar fény leni , kik hallatlan álhata- 
tossággal, 5 hosszú nap’állották ellent az 
ellenség’ sokkal nagyobb erejének és egy 
halálfc-okádó ágyútűznek. JNeni tudhatni 
még a’ Minsk és Grochovv kozott esett 
ütközetek’ foljását; de azt tudják, hogy 
a’ Chlopicki’ okos vezérlése szerzette- 
meg a’ Lengyeleknek a’ győzodelmet r ’s 
kénszerílette a’ Muszkákat a’ hartzmező- 
ről kilakarodni, ’s Minsk-felé venni ál
lást. A ’ grochowi erdőben volt a’ legke
gyetlenebb tsata, ennek elfoglalásától füg
gött a’ győzödelem. El is követelt D»e- 
bits Gén. mindent ennek megtarlhatá- 
sára. Szeméjjesen fogott ő oU állást a’ 
hadsereg’ derekával. Chlopicki Gén. ineg- 
godolván az ágyú’ kevés számát, íllyen 
fordulást telt: ”A’ könnyű ágyúság’ vé
delme alatt, bevezet 1U,ÜU0 gyalogságot 
a’ most szedett rekrulák közzűl az er
dőbe, feloszlatta itt azokat tirailleur-ök- 
re (szinte mint mikor a’ vadászokat ei- 
áIlitják eggyenként, — de itt tsoporton- 
ként) kik. egyedűl-tsak ára ügyeljenek, 
hogy az ág) űk mellől a’ Pattantyúsokat 
lövöldözzék-le. Kél órai tirailieur-tűz 
( puska tűz ) után, a’ Muszkák elvesztet
ték Pallantyussaik’ legnagyobb részét és 
kénszeríttettek a’ hellyel ott-hagyni. A’ 
vissza-vonúlás’ pillantatjában , egy tün
döklő rá rohanást (charge) tett Chlopicki 
az egész lengyel lovassággal, a’ legked
vezőbb kimenetellel ; mely a’ Muszkák
nak 20 ágyújokba került. Kéltségkivül 
mindenik részről sok ember esctt-el ; de 
az ezen , tsaknem lehetetlennek lállzó.ki- 
menelel’ erkőltsi behatásnak, természet
tel nagyon külómbözőnek kell lennie a’ 
két hadseregben, ’s a Lengyelek’ bátor
ságát nagyon, feltüzeli. A legrosszab

bul fegyverkezett népkatonaság, a’ len
gyel kaszások , lehetetlenséget köveitek
éi ; nem ronthatott rajtok keresztül a’ 
muszka lovasság. — Febr. 28. — Varsói 
kereskedő Levelek azt jelentik , hogy a’ 
Muszskák, 21 és. 22-dikén 14,000 em
bert és 56 ágyút vesztettek vórlna.

Febr. 27. — A’ Varsó melleit esett 
gyilkos ütközetekről, külömböző hírek 
tamodtak.. A ’ sok hírből a’ sül-ki, hogy 
mindeggyik részről példátlan vitéz-séggel 
hartzoltak. Hogy Radziwill Hertzeg el
esett, és Diebits Hadmarsai roegsebese- 
dett volna, talán tsak szóbeszéd ; és hogy 
a’ muszka hadsereg a’ tartogalottakat vár
n á -b e ,  hogy ájjra meglámodólag dol
gozhasson.

A ’ varsói Zeitung- a’ Seroczin-i össze- 
tsapásról így beszéli: ” Szemmel -  látók 
egyformán állítjlák , hogy soha oly’ nagy 
hérósi bátorságot, tüzes buzgóságot, hi
degvérű meggondolást egyfelől, mint el
lenben íjjedtséget más részről, nem lát
tak. A’ Tiszteknek a’ bariz után, min
dent el kellett követniek a katonák’ tüzé
nek ietsilapítására; külömben , egy fog- 
ju.nk-se lelt volna : mert a’ mely Musz
ka el nem búhatott, mind megtalálta ha
lálát. A’ két hetes katonák, ollyan pat
tantyúsok voltak a’ legelső ütközetben, 
ntúil a’ régiek. Dítséri még itt az újj Kra- 
kuse Tiszteket,, kik nem régen még a' 
Hivatalokban foglalatoskodtak ; az ő’ ret- 
teuthetetlenséggek , vetekedett a’ betsű- 
let-jellel tetézett régi Tisztekéivel. Di-  
tséri még itt Dwernicki Generált, ’s az 
akkor nap’ comtnadirozó Skrzyneckit ( a’ 
már Generalissimust) ki ezen emlékeze
tes ütközetben, ötök ditsosséggel borí- 
toltarbe magát.

A’ két ellenkező hadsereg’ állapot já t 
a’ burkus Staals-Zeitung így adja -  elő , 
a’ varsói tudósítások szerént, febr. 21—di- 

I kéig , röviden : ” A’ lengyel hadsereg,



mintegy 70,000 ember , 120 lovas-ágyú
val , rninekutánoa a’ Weichsel jobb 
partjára által költözött, ott áll ,  a’ hátát 
a’ foljóvíznek vetve; ’s nyúlik-el, Prá- 
gától-fogva Modlinig. A ’ veszedelem’ ko- 
zelgetésével — már akkor el végezte az or
szággyűlés —• az országlószéket Czeris- 
tochauba tennék által.— ’’ Hiteles tudó
sítások” fennírás alatt, a’ varsói Köz- 
Slálusjournál , az itt következő hivatali 
tudósításokat hozza a’ hartzmezőről: A 
Zymirski- Gén. tudósítása szerént Kalu- 
szynból, egy szakasz lovasság küldodölt- 
ki Boimia falu-felé, Siedlce eránnyában, 
szagúldozás-végett. Holmi apró tsapkodá' 
nem volt számba-vehető. A’ Livv-ből jövő 
út’ kitudakozására kiküldött egy escadron, 
valami 50 lovas ellenségre bukkant. Bu- 
kowski Óbester, ki ezt a’ száguldozó se
reget vezérlelte, megtámodta azokat egv 
pelotonnal (nehány emberrel), ’s vissza 
verte. Elesett a’ Sacken Gen. Adjutánsa 
’s egynéhány ember: a’ mi’ részünkről 
lelt 2 sebes.

Ugyanazon Zeitungban a’ szolgálatot- 
tevő Morawski Geo. kűldötl-be a’ gro- 
chowi fő-szállásról, 17-dikéről, estéli ti- 
zedfél óráról, íllyen értelmű tudósítást: 
’’Ezen pillantatban éri.ezik-meg egy Tiszt 
Skrzynecki Generáltól. Két gyalog-rege- 
menlünk , a’ 5-dik és a’ 4-dik, 8 ágyú
val, 12 ellenséges gyalog-regement el
len, mellyekuek 26 ágyújuk volt, reg
geli 5 órától-fogva esiéli 5-ig viaskodott 
Dobre város’ vidékén. A’ tsata, öldöklő 
volt; még-se mehetelt-rá az ellenség, 
hogy Skrzynecki Generált hellyéből ki- 
mozdítlsa. A’ fogjuk’ szava szerént, Die- 
Iiits Hadmarsal maga igazgatta a’ musz
ka katonaságot. A’ 3-dik reg. második 
tsapatja 5 óráig tartotta vissza az ellen
séget egy átjáró hellyen, és J 00 ember 
a’ 4-dik regementből, széjjel szórt egy 
isapalot. Holtakon kivül , nem lett köz-

zülünk egy fogoj is, ágy üt-se vesztenünk,
* B e r l i n ,  mártz. 2. — A’ bíjjánosés 

bizonytalan tudósítások a’ muszka had
seregtől nem hagynak semmi kéltséget, 
hogy az, az ő’ elő -  nyomulásában Len
gyelországban, fontos akadájokra buk
kant. A ’ lengyel hivatali-tudósítások, ha 
bár nagyítottakis, bizonyossá teszik mint 
lett-dolgot, hogy egynéhány a’ Muszkák
nak káros tsatáknak azoknak pillantati 
vissza-meneteljek a’következése. De azom- 
ban,  nagyon eltévejedne az , a’ ki ebben 
már, a’ lengyel dolog’ jó kimeneteléi lát
ná. Muszkaország' hatalmához és segéd
forrásaihoz szabva, még egy elvesztett 
táborozás is kevéssé vétetnék számba, még- 
kevésbé egynéhány első mozdulások’ tör
ténetes sikeretlensége, meliyek még-io- 
kább gátoltaltuk-meg a’ térség’ tulajdon
sága által, mint az ellenség által. — E- 
gyéberánt, az a’ hír, mintha Muszkaor
szág segéd-seregért szó 1 lítotla volna meg 
a’ mi’ orszaglószékünket , éppen tiemva- 
ló : Muszkaországnak, tagadás nélkül, va
lamint betsűlete , úgy státus-okossága’ dol
ga, ezt a’ lengyel tzivakodást, egésszen 
és egyedül-magának igazítnia-el. Ha itt- 
ott némely politikusok egy raagálól-álló 
Lengyelországot az európai egyenlőségre 
éppen nem tartanak rossznak, ’s ennél
fogva már úgy okoskodnak , hogy Musz
kaországnak , történendő esetben , délke
leten eszközölnének kárpótlást; m ég-sem  
igen teitzik itt nállunk ki a lengyel do
log mellett— mellyet még, inind-tsak nem 
akarnak valódi nemzetinek tartani, —■ al
taljában nagy sympathia : valamint elein
te a’ görög dolognál is történt; igen 18 
megtörtént, még utóinla is.

Egy Rendelés szerént, febr. 21-dike- 
röl Dwernicki Brigados Generált, a sto- 
czeki ütközet’ megnyeréséért, Osztájos Ge
nerállá lelte a’ nemzeti országlószék.

Utóbbi tudósítások Varsóból, febr. 27-



T7TT
tekéig, igen röviden: “ Menti a berlini 
IJaude’ Zeitungja a’ Muszkákat, hogy e- 
ieknek, a’ Milosuáig-jövetel, tsak 750 em
berbe kerüli volna ; és hogy a’ Lengye
lek’ vesztesége több lett válna mint a’ 
Muszkáké. Febr. 24-dikén kezdették újj- 
j a a’ verekedést Prága’síkján. Zegrz mel
lett a Narevv-felöl jött a’ megtámodas, 
északról. Egy híd volt a’ vérontás’ tár
gya, mellyet utóbb, a’ Lengyelek fel- 
gyújtottak; mellyel a’ tsatának. vége lelt. 
í)e deiben , midőn már a’ Muszkák nagy 
számmal voltak innen a’ vizen , újjra kez
dették azt nagy öldökléssel , mely esteli 
7 óráig tartott, mindenik félnek nagy vesz» 
teségével: de a’ Muszkák megtartották 
álíássükut. Most készüllek mar a’ követ
kező napi öldöklő viadalra ; mely vég- 
szakaszlo akart lenni. Már korán reg
gel ( febr. 25 ; a’ tél’ kellőközepén ) el
kezdődött az ütközet a’ Lengyelek’ bal 
szárnyun. Az első muszka megtámodas, 
esett Tarchomin’ vidékén, Varsóhoz 1 
mérföldre. tJminski lengyel Gén. vezette 
a’ maga’ lovasságát az ellenség ellen , és 
»negalÜtoUa ezt. A’ lengje! hivatali tu
dósítások szerént, megverte volna ő a- 
zokut, és sok fegyvert, ágyút és fogjo- 
kat veit volna töltök, el. — Elkezdődött 
a’ tsata a jobb szárnyon is, 10 órakor, 
a’ Soinbkowi országúton és az egész lí- 
neán, ezen helytől a’ \Veichselig. Egy
néhány óra-múlva égj' mérges viaskodás 
után , ujj seregei és végtelen ágyú-líneát 
vittek a’ Muszkák az ütközetbe, mely pél
dátlan vérengező volt. Sok száz ágy ű dör
gölt egymás ellen; és a’ lengyel Generá
lok Chlopichi, Krukowiechi, Szernbek , 
Skrzynecki ’sat. magok vezették a’ ma
gános brigad-okat a’ tűzbe, melljek a’ 
Muszkáknak soknálsokkal-több erejű meg- 
tátnodássok ellen , a’ legnagyobb vitésség- 
gel és makatlsággal, mint kéltségbe-e- 
öettek megállották. Úgy mentek a’ Ka-

szások is, a’ második lengyel Ublanus- 
regementel eggyült, egy muszka vasas re
gementre, és felupikotlák ezt, tsaknem 
eggyig. De mindezek a’ vitésségeka’ Musz
kák’ özonének ellent nem állhatták. Mind- 
a’ két részről igen nagy volt a’ veszteség ; 
és a’ harlz tartott késő-alkonyodásig. Már 
délután bevitték a’ megsebessedett Z y-  
mirskit Varsóba; ki, sebje’ első bekötése 
alatt megholt a’ felesége’ karjai között. 
Chlopicki öreg Gén. alatt 3 lovat lőttek 
agyon , mivel’ a’ legforróbb hellyeken for
gott, negyedszer találta ölet egy gránát. 
Eggyik lába sebes lévén , még-sem akarta 
ott hagyni a’ hartzmezőt; de, beugratott 
Varsóba egy pillanlatra, megmutatni, 
hogy még él.

e r d é l y o r s z á g
K o l o s  v á r t .  Mártz. 15. — 1831. Létz- 

falvi Tekintetes Keresztes Elek Űr , Me
dicinae Doctor és T. N. Kolosvármegye’ 
Táblabírája, nints többé! F. E. Febr. I l 
dikén temetési tzeremoniája , a’ midőn is 
Kolosvári líéf. Pap T. T. Csiszár Sámuel 
Úr által lisztelleték meg egy a’ Boldogult’ 
házánál mondott nyomos Halotti beszéd
del ; de érdemeinek jutalma itt még nem 
culminált— ma ugyan is 11 orakor a’ 
Királyi Lj crura' a , azholott is 22. esz
tendőkig volt az Anatomia’ és Bábames
terség’ közhasznú Piofessora — emléke
zete számos Úri Méltóságok’ és több ér
demes Halgatók’ jelenlétükben, egy szép 
és emelő deák beszéddel innepeltetett meg,
— mely a’ megholtnak dilsősségét, a’ tisz
telt Intézetnek tilzlességét, a’ derék orá- 
tornak. T. T. B a n o  I s t v á n  Pro-di- 
rector Urnák pedig dilséretét méltán e-  
melte. Szép példája a’ keresztyéni sze
retetnek , szép példája az érdeni-belsűl-
lésnek a’ küiömbözŐ vallásos vélekedé
sek között! —

K. Thesaurarialis Cancellista Hilling 
Fridrich megholt.
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